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ПРОБЛЕМА НАЦІОНАЛЬНОЇ САМОІДЕНТИФІКАЦІЇ ГЕРОЯ 

В РОМАНІ-ЕПОПЕЇ “OST” УЛАСА САМЧУКА 

Світлана Бородіца 

(Україна) 

 

      У статті досліджуються драматичні конфлікти і психологічні зрушення 

впродовж складного ХХ ст., напружені зіткнення поглядів, переконань і 

настроїв персонажів роману-епопеї “Ost” Уласа Самчука, антагонізм ідей та 

концепцій, які визначають генологічні новації митця в поетиці й естетиці 

жанру, структурі художнього образу, наративі тексту. Доводиться, що Улас 

Самчук творить героїчний тип персонажа, активнодіючої “віталістичної 

людини” з багатим внутрішнім світом. Водночас характер розповіді, повний 

самоаналізу і внутрішніх монологів, свідчить про руйнування психологічної 

цілісності особистості, оскільки властиве для персонажів романіста гостре 

відчуття соціальної і національної несправедливості набуває форми бунту 

проти тоталітарної дійсності. У такому контексті актуалізується проблема 

національної самоідентифікації героя у великій прозі письменника. 

      Ключові слова: віталізм, героїчний тип персонажа, ментальність, 

національна самоідентифікація, роман-епопея. 

  



238 
 

PROBLEM OF HEROE’S NATIONAL IDENTITY  

IN THE EPIC NOVEL “OST” BY ULAS SAMČUK 

Svitlana Borodica 

 

      The article investigates the dramatic conflicts and the psychological shifts during 

severe twentieth century, tense clash of views, beliefs and attitudes of the characters in 

epic novel “Ost“ by Ulas Samčuk, antagonism of ideas and concepts that define ge-

nealogic artist's innovations in poetics and aesthetics of the genre, artistic image struc-

ture, narrative text. It proves that Ulas Samčuk creates a heroic character type of ac-

tive “vitalistic man” with a rich inner world. However, the nature of the story, full of 

introspection and internal monologues, shows the destruction of individual’s psycho-

logical integrity, as it is typical for the novelist's characters with a keen sense of social 

injustice and takes the form of a national revolt against the totalitarian reality. In this 

context, the problem of national identity actualized hero in the great prose writer. 

      Key words: vitalism, heroic character type, mentality, national identity, epic novel. 

 

      Улас Самчук – “творець потужного наративу про українське життя, де 

проблеми національної самобутності запосіли особливе місце” (Руснак 2007, 17). 

Це засвідчують його “найбільш концептуальні” національні романи-епопеї 

“Волинь” та “Ost”, у яких автор глибоко осмислив проблему національної 

тожсамості в епоху української бездержавності. Часова дистанція між обома 

творами (“Волинь” – 1932–1937 рр., “Ost” – 1948–1982) свідчить про 

“розпросторення духовного світу Уласа Самчука” (Р. Гром’як), а власне про 

“освоєння ним кількох прикметних для свого часу ідентичностей (волинянин, 

українець-соборник, емігрант, але також – націоналіст і позапартійний патріот)” 

(Поліщук 2007, 32). Якщо у “Волині” він продемонстрував локальну (етнічну) 

автентичність, то в “Ost”-і – “літописець українського простору в добі, яку сам 

бачу, чую, переживаю“ (Самчук 1947, Т.1, 5). Роман-епопея “Ost” розгортає ідею 

України в контексті духовних ідеалів та образів-концептів (Особистість, Нація, 

Держава), презентуючи художню історіософію автора, в якій актуалізуються 

роздуми про історичну долю і призначення України в геополітичних, 

державотворчих, ментальних вимірах. На думку С. Андрусів, “самопосвята 

національній справі, сильно розвинений відроджувальний інстинкт галичан, 

найпасіонарнішої гілки західних українців, висока національна самосвідомість 

серед усіх суспільних верств, розгалужене громадянське суспільство, 

розбудоване ними всупереч суспільним обставинам – усе це перетворило 

Галичину в 30-ті роки XX століття у психотерапевтичну ‘лабораторію’ 

подолання страху перед національним існуванням, збереження національної 

ідентичності української людини і культури” (Андрусів 1996, 2). У цьому 

контексті вияскравлюється й увиразнюється складний характер художнього 

мислення письменника, зокрема його універсалізм, спадкоємність з українською 

та західноєвропейською літературою попередніх епох, масштабність художнього 

вираження історіософської концепції. 

      Улас Самчук – автор епопейного рівня світобачення і мислення, який творчо 

зорієнтований на відтворення образу українства як духовно самостійного й 

самодостатнього суб’єкта історії. Звідси його тяжіння до масштабних полотен, де 
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масштабність досягалася за допомогою філософських і публіцистичних 

відступів, діалогів і монологів персонажів про долю народу, широких 

узагальнень, монументальних образів, пролепсисів та аналепсисів. У результаті 

письменник-реаліст удосконалив жанрову модель роману-епопеї через 

багатоплощинне розгортання сюжету, багаторівневу нарацію, філософські і 

психологічні відступи, ускладнену конструкцію образу персонажа. В 

індивідуальному стилі У. Самчука домінують аналітико-реалістичний та 

хронікально-літописний способи зображення дійсності, які органічно 

взаємодоповнюються. Цей синтез найповніше засвідчив “Ost”, який творився 

понад 30 років. Його задум виник, окреслювався, викристалізовувався у важких 

умовах таборів DP (Displaced Persons): “Постійно ношуся з думкою «Ост»-а 

(«Неначе цвяшком в серце вбитий»), це мене переймає, проймає, не дає спати. 

Сливе непосильне завдання, хочу висловити невисловиме, дія відбувається над 

Дніпром, у Каневі, на тлі імперії зі запитанням хто ми і що ми”, – писав 

У. Самчук у мемуарах „Плянета Ді-Пі” (Самчук 1979, 10). Саме в текстах 

мемуарно-автобіографічного субциклу “П’ять по дванадцятій” і “Плянета Ді-Пі”, 

які писалися паралельно з трикнижжям “Ost” і розширюють контекстуальний 

діапазон і ступінь авторської відвертості, вирафіновується європоцентризм та 

універсалізм світорозуміння письменника (Н. Плетенчук). “Ціла моя творчість, 

це документ доби. Це унікальна ситуація в історії творчого слова і так її треба 

розуміти” (Самчук 1979, 66), – так прозаїк сам розкриває реципієнтам таємниці 

письменницької лабораторії, зокрема, говорячи про джерела художньої 

самосвідомості, філософсько-естетичні засади, індивідуальну “гіпотезу буття”, 

іманентно окреслюючи власний тип художнього мислення. Наприклад, “П’ять по 

дванадцятій” трактується літературознавцями, зокрема М. Цехмейструк, як 

автометатекст до третьої частини “Ost”-у – “Втеча від себе”. Прийом 

автокоментаря декларує естетику суб’єктивності і “самототожність” 

письменника, який конкретизує, уточнює, доповнює, по-новому оприявнює 

художній текст, окреслює суспільну ситуацію, в якій формувалися 

інтелектуальні й естетичні інтенції роману-епопеї. 

      Роман-епопея “Ost” – масштабне епічне полотно, в якому монументальність 

виявляється на кількох рівнях: сюжетно-композиційному, наративному, 

персонажному, психологічному. У ньому митець продемонстрував складну 

композиційну структуру, вміло змонтований сюжет, панорамність зображуваних 

подій, глибину лірико-філософських роздумів, пильну увагу до колективної та 

індивідуальної психології, органічний синтез національного із 

загальнолюдським. Перший том трикнижжя під назвою “Морозів хутір” побачив 

світ у видавництві М. Борецького в Реґенсбурзі 1948 року. Другий – “Темнота” – 

з’явився у Нью-Йорку 1957 року заходами Української Вільної Академії Наук у 

США. А “Втеча від себе” – третій роман трилогії – опублікований лише 1982 

року накладом Товариства “Волинь” у Вінніпезі. 

      Епопейне мислення У. Самчука, його загострене світовідчуття, широта 

епічного письма і глибина проникнення в духовний світ українця сприяли 

творенню класичного взірця роману-епопеї. Тому епічність, панорамність та 

монументалізм є жанровими домінантами “Ost”-у. Твір відповідно до задуму 

митця “вписати буття своєї землі у контекст модерної Європи ХХ століття” 
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(Я. Поліщук) відтворює життя України в загальнонаціональних масштабах і 

проблемах, у жахливих соціальних, ідеологічних, духовних зламах і перипетіях 

ХХ століття. Символічно, що на титульній сторінці першого тому роману-епопеї 

зображено ‘гордіїв вузол’ складних історичних, політичних, національних, 

психологічних, моральних та інших обставин, заплутаних болючих питань. На 

його сторінках постає складна історія української нації у ХХ ст.: діяльність 

державно-комуністичної номенклатури, знищення українців у таборах Далекого 

Сходу і на рідній землі, виродження духовності і гуманізму. “Порожнява… 

Політична біла пляма… Приваба для загарбників. Хочеться щось сказати мовою 

літератури зі свобідної стопи вигнанця… Ост… Схід… Наш схід… Схід 

континенту Європа… Синонім Росії… Поле експериментів марксизму” (Самчук 

1979, 18), – такий запис з’явився у нотатнику письменника 1 грудня 1945 року. 

      Г. Костюк так окреслив зміст першої частини роману-епопеї: “Революція 

1917 року. Розпад Російської імперії. Постання й поступове утвердження 

України як держави, як культурно-історичної цілості. Наростання дев‘ятого валу 

революційної бурі, формування нового типу української людини та її роль в тих 

феноменальних обставинах. Це тема першого тому трилогії – «Морозів хутір»” 

(Костюк 1994, 2, 505). Її увиразнює епіграф, взятий автором з Євангелія від Луки 

(8: 30-33): “А Ісус запитався його: «Як тобі на ім‘я?» І той відказав: «Леґіон», бо 

багато ввійшло в нього демонів. І благали його, щоб Він їм не звелів іти в 

безодню. Пасся ж там на горі гурт великий свиней. І просилися демони ті, щоб 

дозволив піти їм у них. І дозволив Він їм. А як демони вийшли з того чоловіка, 

то в свиней увійшли. І череда кинулась із кручі до озера, – і потопилась”. 

Біблійна історія “Уздоровлення біснуватого” прочитується в “Ost”-і, можливо, 

надто прямолінійно (Син Божий – символ істини, біснуватий – український 

народ, демони – більшовицька ідеологія і комуністична репресивна система), але 

ці паралелі дозволяють простежити процес звільнення українців від рабського 

сну, невільничих пут, усвідомлення себе нацією, гідної поваги і щасливого 

життя. В образі Григора Мороза У. Самчук окреслив монументальну модель 

ідеального персонажа – дбайливого господаря, вірного християнина, 

справедливого і люблячого батька, “гордого і незрушного, мов справжній Карло 

Великий франконський” (Самчук 1948, 93). 

      Другий том “Темнота” написаний “воістину з епопейним розмахом і займає 

центральне місце не лише в трилогії, а й у всій творчості У. Самчука” (Пінчук 

1993, 12–13), – переконаний С. Пінчук. Сам митець 23 грудня 1947 року записав 

у нотатнику: “Після знаменного Темного середньовіччя Европи Заходу з його 

інквізицією, це є вражаючий відповідник подібного явища Європи Сходу з його 

колективізацією… І найважливішим фокусом цього діяння був Харків, який 

репрезентував тоді Україну з назвою УРСР. Моїм завданням є знайти дефініцію 

суті явища і назвати його іменем. Цій справі має бути присвячена друга книга 

“Ост”-а” (Самчук 1979, 263). Автотематична рефлексія є формою присутності в 

тексті “Плянети Ді-Пі” фрагментів з “Морозового хутора” і “Темноти”, що 

писалися в час творення “книги нотаток і листів”. Ці мікросюжети синтезують 

екзистенційний досвід митця і розширюють історіософську концепцію, яка 

мислиться “точкою бачення універсуму” (Х. Ортега-і-Гассет). Доба Темноти 

(кінець громадянської війни – до 1937 року) – час свавілля і терору, страху і 
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брехні, макабричних подій у житті родини Морозів. У “Темноті” вияскравилися 

риси поетики і стилю У. Самчука – епічний розмах, широкомасштабність 

тогочасної дійсності. Її композиція складна, мозаїчна, змонтована за 

кінематографічним принципом, оскільки підпорядкована меті відтворити 

панорамність епохальних подій, історичних зрушень, психологічних зламів 

(насамперед в душах Івана й Андрія Морозів). Г. Костюк переконаний, що “це 

складна, сказати б, багатопланова психологічна і соціальна студія в художніх 

образах” (Костюк 1994, 2, 508). 

      У “Втечі від себе”, що писалася упродовж 1953–1982 років, розгортаються 

події з кінця 1944 року до початку 80-х за межами України – спочатку у 

Німеччині, далі – в США (Нью-Йорку) і Канаді (на фермі в Онтаріо). Українські 

проблеми митець намагався вирішити на світовому рівні, мислячи рідну землю 

невід’ємною складовою Європи. Він всіляко обігрує словосполучення “втеча від 

себе”, розширюючи у такий спосіб ідейну площину твору: “космополіт” Сашко 

Рокита по-філософськи тлумачить його: “Жити в раю і жити в божевільні те 

саме – замкнуті обрії, на вікнах ґрати і нема гріха, а людина на це голодна, це 

стає ідеалом, гріх і простір її мрія. Все рветься у простір… З-під каменя рветься 

трава, дитина тікає від матері, листя розлітається з дерева, нарешті, зорі, сонця, 

системи, галактики. Все тікає. І все від себе. У простір, у далеч, у безвість” 

(Самчук 1982, 23-24); Еріх Врінґлєр – німець-герой, лицар Залізного хреста, 

втомившись від кровопролиття, прагне людського щастя: “І бажав би лише 

одного: щоб це скорше скінчилося. Щоб забрав його чорт. Щоб прийшов якийсь 

мир. Щоб ми з вами одружилися… Щоб відійшли на якийсь край світу… Забули 

ваше і моє минуле. Втекли від себе самих…” (Самчук 1982, 67). Герой “Ost”-у – 

особистість, яка подолала екзистенційно-межову “втечу від себе”, перемогла 

зневіру і знайшла себе. Так, проблема втечі від себе найповніше розкривається в 

образі Івана Мороза – людини, яку ніякий режим не може здолати, бо він 

наділений величезною вітаїстичною силою: “Я лиш не люблю тікати – раз, не 

маю куди тікати – два, не хочу тікати – три. І в додатку – ненавиджу втікання 

взагалі” (Самчук 1982, 137). У другій частині “Втечі від себе” – “Назад до 

хутора” – Іван, подолавши титанічний шлях до істини – усвідомлення 

національної тожсамості, живе самотньо на фермі в Канаді. Він – “останній 

могікан того етнічного матеріялу, з якого збудовано основну формулу цього 

явища,… він ще один і зберігся в його автентичності, бо його брати і навіть 

сестра, це вже виродження… Це вже початки іншої породи…” (Самчук 1982, 

307). Топос хутора – універсальна модель світу, автентичний, а тому органічний 

життєвий простір як стрижень роду Морозів та українців загалом, їх ‘коріння 

роду’, локально-національного світоуявлення. 

      В умовах тривалого гноблення української нації, на думку У.  Самчука, 

важливо, перш за все, актуалізувати історичну пам’ять і національну гідність, 

розкрити українцям самих себе, пропонуючи власну прозу як засіб 

самовідкриття і самоосягнення. В цьому аспекті роман-епопея “Ost” 

панорамно розгортає концепцію ментальності українського народу, подає 

об‘єктивний аналіз-зріз національного духу. М. Ткачук зазначає, що в річищі 

поетики екзистенціалізму автор моделює ‘ходіння по муках’ лабіринтами 

жорстокого світу людини, яка не може розірвати зачакловане коло алієнації, 
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приреченої на самотність. Романіст осмислює страждання людини, викликані 

страшним відчуженням і жорстокістю тоталітарного радянського режиму, який 

найуїдливіше контролював приватне життя (Ткачук 2007, 392). Світ в очах його 

персонажа постає театром абсурду – світом меншовартості і небуття, а 

демонічний образ тоталітарної держави, яка вихоплює людину з потоку 

усталеного життя і знищує духовно й фізично, подається через емоційне 

сприйняття Івана Мороза: “…що я злочинного на цій землі вчинив? Думкою, 

ділом, наміром? Ах, кляси, ах, Маркс, ах, Ленін? О! О! Як знайти слова? Щоб 

висловити вас і щоби ви збагнули. І щоб вас прокляти з роду в рід, і матір ту, що 

вас виносила, і ту землю, що не провалилася під вами. О, ви! О, ви!” (Самчук 

1957, 96). 

      Міцно спираючись на народний ґрунт, український фольклор, художні 

традиції П. Куліша, І. Франка, Т. Шевченка, автор запропонував монументальну 

картину буття України, відстоюючи право свого народу на свободу і самостійне 

існування: “Як там не кажи, а він, з діда й прадіда, кість від кости, дитина землі 

предків і коли та земля порушила питання своєї суверенности, то це значить, 

що це питання є також його питанням… І його не затерти звичайним ‘не хочу’, 

бо воно дерево пізнання суті. Потрібно більше рівноваги. Без державного 

оформлення ти лиш каліка на чужих милицях” (Самчук 1982, 329). Митець 

створив новий романний жанр, у якому не лише переосмислив історичні події 

в контексті важливих проблем сьогодення, а й свідомо пропагував образ 

активного персонажа, характер якого, психологічно поглиблюючись і 

ускладнюючись, трансформується-еволюціонує під впливом осмислення власної 

драматичної долі і пекельного буття України впродовж ХХ ст. Він наділений 

величезною вітальною силою, завдяки якій відстоює власні ідеї та життєву 

позицію (Іван Мороз, Віра Морозівна, Нестор Сидорук, Сашко Рокита). Це 

дозволяє твердити, що У. Самчук створив модель “нового активно-творчого 

героя” (А. Власенко-Бойцун) ‘мурівського’ типу, який прагне до становлення й 

існування незалежної Української держави. Тому погоджуємося з думкою 

Ю. Шевельова: “Масштабність і глибинність охоплення дійсності виводить ці 

твори поза рамки літературного процесу сьогоднішнього дня” (Самчук 1979, 35). 

      У ґрунтовній праці “Загублена українська людина” М. Шлемкевича, виділено 

чотири типи українців: “Перший – своєрідний тип старосвітських поміщиків, що 

живуть переважно біологічним життям і тим задоволені. 

      Другий – умовно тип гоголівський, себто тип талановитого українця на 

імперській службі. 

      Третій – тип Григорія Сковороди, що знайшов прилисток у власній душевній 

шляхетності. 

      Четвертий – відносно новий тип людини, духовне кредо якої “Борітеся – 

поборете”, тобто умовно-шевченківський тип людини, домінанта життя якої та її 

ментальності – у перетворенні світу за законами справедливості” (Шлемкевич 

1992, 34). До такого національного типу належав сам У. Самчук, тому й Іван 

Мороз в “Ost”-і – працьовитий, рішучий, справедливий, наполегливий у 

досягненні задуманого: “Суцільна простота, незломна воля, невпинна 

послідовність, основа основ будівлі буття” (Самчук 1982, 326). Авторська візія 

України постає в людських долях, насамперед родини Морозів, яка намагається 
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мобілізувати внутрішні сили в деструктивних умовах тоталітаризму і чужому 

позаукраїнському просторі. Епопейний характер Івана Мороза – монументальний 

комплекс, модель волюнтаристської людини Д. Донцова, активного творця 

власного життя, сильна духом особистість, збагачена досвідом, найкращий 

представник селянської еліти і, що важливо, національно свідомий українець. 

      У. Самчук – романіст аналітико-реалістичного напряму української 

літератури, який став творцем національного роману-епопеї. Роман-епопея “Ost” 

– оригінальний жанровий інваріант, об’ємна форма якого сконцентрувала у собі 

історичний, соціальний, ідеологічний, психологічний, моральний зміст епохи, 

його філософське узагальнення й аналіз. Це – “нова просторовість з незнайомими 

ще питаннями” (Самчук 1979, 340) геополітичного сенсу і, зрозуміло, новий 

герой – український селянин, який попри бiографiчнi i духовні злами, 

нагромаджує екзистенційні смисли, стаючи на шлях національного 

самоусвідомлення. Роман-епопея У. Самчука ввібрав у себе новітні жанрово-

структурні здобутки європейського роману, але об’єктивно зобразив Україну у 

час кардинальних зрушень, які зумовили зміни у свідомості українців, що і 

визначило жанрову самобутність великої прози західноукраїнського митця, його 

вклад у традицію реалістичного роману ХХ ст. 
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